

运城市 2022 – 2023 学年第二学期期末调研测试

高二历史试题

2023.7

本试题满分 100 分, 考试时间 90 分钟。答案一律写在答题卡上。

注意事项:

- 答题前, 考生务必先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上, 认真核对条形码上的姓名、准考证号, 并将条形码粘贴在答题卡的指定位置上。
- 答题时使用 0.5 毫米的黑色中性(签字)笔或碳素笔书写, 字体工整、笔迹清楚。
- 请按照题号在各题的答题区域(黑色线框)内作答, 超出答题区域书写的答案无效。
- 保持卡面清洁, 不折叠, 不破损。

一、选择题: 本大题共 25 小题, 每小题 2 分, 共 50 分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。

- 《东京梦华录》卷三“防火”条目, 详细介绍了包括望火楼在内的北宋东京消防组织系统: “每坊巷三百步许, 有军巡铺屋一所。……又于高处砖砌望火楼, 楼上有人卓望。下有官属数间, 屯驻军兵百余人。”这反映了东京城
A. 坊市制度被打破 B. 城市职能的发展
C. 火灾现象较严重 D. 政府管控的加强
- 有文献指出, 从 1852 年到 1949 年, 上海人口增长了 9 倍左右, 净增长人口达 500 万人; 而同期的北京在近一百年里人口增长不过 1~2 倍。据此可知, 在近代中国的城市化进程中
A. 地缘因素影响城市发展快慢 B. 上海是中国城市化最快的地区
C. 南方的发展速度一直高于北方 D. 列强入侵阻碍城市发展进程
- 1912 年 4 月, 孙中山说: “建设最要之件, 则为交通。以今日之国势, 交通最要者为铁道, 无交通, 则国家无灵活运动之机械……现以全力筹划铁道, 即为国家谋自存之策。”据此可知, 孙中山
A. 主张实现民生主义目标 B. 揭露近代中国的主要矛盾
C. 旨在举全国之力建铁路 D. 认识到铁路修筑的紧迫性
- 日本最常见的交通工具是电车, 日本铁路公司的电车只要晚 1 分钟, 车内必定播放道歉的广播, 而新干线的到达和出发时刻则是以 15 秒为单位设定的。这反映出日本现代交通工具的发展
A. 增强了人们的时间观念 B. 完善了城市交通规划体系

- C. 大大便利了人们的出行 D. 推动了生活方式的时尚化
- 宋代出现“医政”的概念, 政府通过医政来推行医疗福利, 设立医学机构, 培养医学人才。政府还设立义冢来掩埋无主尸体以防止疾病的传播, 形成了生有所养、病有所医、死有所葬的系统化福利体系。这反映出宋代政府
A. 受到民本观念的影响 B. 建立了完善的福利制度
C. 坚持人民至上的理念 D. 加强基层医疗机构监管
- 14 世纪, 面对黑死病的大流行, 时人雅科迈认为腐坏的空气被吸入人体, 会损害器官; 戈恩提勒指出病人呼出的气体带有致病的“种子”; 瓦勒斯库斯则强调病人呼出的气体会污染空气。这些认识
A. 科学地揭示了疫病成因 B. 为隔离传染源提供了学理依据
C. 抑制了疫病大规模传播 D. 改变了人类对细菌的无知状态
- 国际医学杂志《柳叶刀》评价中国是“医疗服务质量和可及性排名进步幅度最大的国家之一”, 卫生健康治理的成效显著, 全民健康素质实现了实质性提升(表)。据此可知, 中国在医疗卫生领域
A. 形成了符合本国国情的健康保障模式 B. 提高了基本公共卫生服务均等化程度
C. 提升了基本医疗服务保障质量和效率 D. 提高了健康医疗制度保障和治理能力

时间	医疗机构/个	每万人执业医师数/人	人均预期寿命/岁	婴儿死亡率/%	公共卫生服务项目
1949 年	3670	7	5		9 类 41 项
2020 年	102.3 万	73	77.3	5.3	14 类 54 项

- A. 形成了完整的历法体系 B. 保证了农业生产的稳定
C. 是领先世界的天文成就 D. 凝聚着中华文明的精华
- 中国古代利用土圭实测日晷, 以确定节气。在商朝时已有四个节气, 周朝发展到了八个, 西汉时期的《太初历》正式把二十四节气订于历法中, 成为农业生产的指南针并影响至今。这反映出二十四节气
A. 形成了完整的历法体系 B. 保证了农业生产的稳定
C. 是领先世界的天文成就 D. 凝聚着中华文明的精华
- 与端午节起源相关人物的说法, 两汉时期就众说纷纭, 下表列出两汉时期各地关于端午习俗起源的信息。这表明, 两汉时期
A. 形成了符合本国国情的健康保障模式 B. 提高了基本公共卫生服务均等化程度
C. 提升了基本医疗服务保障质量和效率 D. 提高了健康医疗制度保障和治理能力

时期	地域	纪念人物
两汉	苏南、浙北	伍子胥(忠贞贤能)
	绍兴	曹娥(孝女)
	梧州	陈临(勤政爱民)
	许多地区	屈原(爱国爱民)
	苏南、浙北	伍子胥(忠贞贤能)

- A. 儒家思想影响社会习俗 B. 儒学独尊地位得以确立
 C. 城市商品经济迅速发展 D. 家国一体政治格局形成
10. 面对辛丑之后的瓜分危机和席卷而来的“西化”浪潮，章太炎、刘师培等人成立“国学保存会”，出版《国粹学报》，搜罗古籍，编刊《国粹丛编》《国粹丛书》，形成了一股较有影响的学术文化思潮。该时期，学者的主要目的是
 A. 排斥和抵制西方的经济侵略 B. 依托民族精神激发民族自信
 C. 借助传统文化宣传维新变法 D. 保存中华民族优秀传统文化
11. 以华夏族为主体的中华文明形成以后，经历夏、商、西周三代与春秋战国时期的发展，到秦汉时期形成大一统的格局，一个强大而稳固的文明中心确立并且不断地向外辐射，在唐宋时期达到了高潮。中国的稻谷、丝绸、茶叶、陶瓷、漆器、医药等源源不断地输往东南亚等地。这可以用来佐证当时
 A. 以中国为中心的文化圈日益成熟 B. 中国同东南亚等地交往以物质交流为主
 C. 东南亚等地发展越来越依赖中国 D. 中外贸易缩小了不同国家间文化的差异
12. 据《阿拉伯通史》记载：“（巴格达城）市场上有从中国运来的瓷器、丝绸和麝香；从印度和马来群岛运来的香料、矿物和燃料；从中亚细亚和突厥运来的红宝石、青金石、织造品和奴隶；从斯堪的纳维亚和俄罗斯运来的蜂蜜、黄蜡、毛皮和白奴；从非洲东部运来的象牙、金粉和黑奴。”对此理解正确的是
 A. 巴格达是当时世界最繁华的城市 B. 阿拉伯人垄断东西方商业贸易
 C. 阿拉伯商人的贸易范围非常广泛 D. 奴隶制是阿拉伯人扩张的基础
13. 下列选项中史实与结论之间逻辑关系对应正确的是
- | | 史实 | 结论 |
|---|---|--------------------------------|
| A | 《高丽史》的体例分为“世家”“列传”“志”“年表”等 | 《高丽史》是研究高丽王朝历史的重要典籍 |
| B | 印度社会矛盾尖锐，人们对种姓制度和婆罗门教不满，佛教产生了 | 佛教在印度得到很多人的支持，并逐渐发展为印度的主要宗教 |
| C | 日本人借用汉字的楷体笔画和草体，分别创制了字母片假名和平假名 | 日本古代文化深受中国儒家思想的影响 |
| D | 古代西亚和古代埃及都创造了古老的文字，文学作品中都有神话故事，都会根据河水涨落制定历法 | 古代西亚和古代埃及都有辉煌的文化成就，在许多领域都领先于世界 |
- A. A B. B C. C D. D
14. 苏格拉底说：“我的母亲是个助产婆，我要追随她的脚步，我是个精神上的助产士，帮助别人产生他们自己的思想。”苏格拉底以传授知识为生，他的任务就是整天到处找人谈话，讨论问题，探求对人最有用的真理和智慧。这体现了他致力于
 A. 授课雄辩术和修辞学相关知识 B. 破除封建神学对人们的思想束缚
 C. 培养知识渊博的社会道德教师 D. 用知识和理性去认识和解释世界
15. 中世纪欧洲出现了很多属于骑士文学的作品，它们所讲述的一般都是主人公通过自己的努力和朋友们的帮助，打败祸害一方的恶人的故事。且在主人公的经历中，包含了大量非宗教因素。这说明中世纪的骑士文学
 A. 否定了古希腊罗马的人文精神 B. 冲破了封建教会的禁欲主义
 C. 反映了骑士阶层的道德和理想 D. 抨击了贵族专横和教士贪婪
16. 南宋孝宗以后的每一次北方人口南迁都会引起大争论，问题集中在是否接纳这些人、如何防范附载于他们身上的东北民族文化的扩散等方面。由于都城临安是北方新移民和东北移民的重要迁入地，所以每一次争论几乎都以临安为焦点。这一争论的实质是
 A. 南北方的文化冲突与碰撞 B. 经济重心南移对文化的影响
 C. 农耕文明和草原文明对立 D. 南北方的民族交融不断加强
17. 1886年，杜库雷在《文明简史》中宣称：“在我们这个时代，欧洲人正在使非洲和亚洲得到再生。始于东方的文明又回到了东方，完成了一个奇妙的循环。光来自东方，但正是西方把它带回给东方，使它比以往任何时候都更加灿烂。”这一观点意在
 A. 强调西方对东方文明促进作用 B. 阐释世界各地区联系的加强
 C. 掩盖欧洲殖民扩张的掠夺本质 D. 说明东西方文明的多元一体
18. 如图为美国不同时期主要移民来源和移民结构示意图。由此可推知
-
- | Period | European Immigrants (%) | Asian Immigrants (%) | Latin American Immigrants (%) |
|-----------|-------------------------|----------------------|-------------------------------|
| 1901-1920 | ~85 | ~5 | ~2 |
| 1961-1970 | ~35 | ~45 | ~20 |
| 1981-1990 | ~10 | ~40 | ~50 |
- A. 移民推动美国多元化文化格局形成 B. 白人移民占主导地位状况日益改变
 C. 移民解决了美国主流文化内在矛盾 D. 移民解决了美国以往种族歧视问题
19. 2000多年前，我们的先辈筚路蓝缕，他们穿越草原沙漠开辟出联通欧亚非的陆上丝绸之路，把我国东部农耕文明集中发达地区与“西域”及其以西各邦国联系起来。也见证了“使

者相望于道，商旅不绝于途”的盛况，材料表明“丝绸之路”

- A. 为东西方丝绸交易的专用通道 B. 是认知世界的重要途径
 - C. 是当时东西方贸易的唯一通道 D. 拓展了汉朝的统治区域
20. 日本索尼公司的一则广告主角是佛祖释迦牟尼，其闭目入定不久却凡心萌动，睁开双眼后随着音乐不停摇摆，此时出现字幕“索尼，让佛祖心动”。这则广告创意高明巧妙，但却招致泰国政府外交抗议。上述材料反映出
- A. 工业文明与农业文明的碰撞交流 B. 广告文化蕴含着殖民主义
 - C. 宗教应当积极努力适应时代变化 D. 文明具有稳定性和内涵性
21. 托勒密占据埃及后，亚历山大城成为埃及都城，城内的缪斯宫收藏了大量文化典籍，吸引许多学者前往研究。城中市场上可以看到阿拉伯的香料，塞浦路斯的铜，印度的金、胡椒，不列颠的锡，努比亚的大象，西班牙的银，小亚的地毡，甚至中国的丝。该现象可用于说明
- A. 战争必然促进被征服地区的发展 B. 亚历山大城是埃及经济文化中心
 - C. 亚历山大城成为丝绸之路的终点 D. 战争客观上助推了经济文化交流
22. 恩格斯说：“拿破仑扫清了德国的奥吉亚斯牛圈，修筑了文明的交通大道。”拿破仑所颁布的《华沙大公国宪法》的第一节中规定“废除农奴制，所有公民在法律面前一律平等。”据此可见拿破仑战争
- A. 推动了欧洲的政治文化重构 B. 推毁了欧洲的封建社会
 - C. 促进了当地的经济发展 D. 推翻了欧洲的贵族政治
23. 1904年，梁启超撰写的《新大陆游记》充斥着对中国固有传统的批判精神，渴望“向西方求真理”，1920年，梁启超撰写的《欧游心影录》则是在对西方现代文明的弊端有所洞察后，发现中国智慧具有治疗现代病的启示价值。梁启超的这种思想变化缘于
- A. 法国启蒙思想的传播 B. 马克思主义影响的扩大
 - C. 俄国十月革命的影响 D. 第一次世界大战的警示
24. 在亚太经合组织领导人非正式会议期间，东道主通常会为与会领导人提供定制的当地传统服装，在宣传介绍东道主传统文化的同时，也体现“亚太大家庭”的理念。在每次会议上，“穿什么”总成为媒体津津乐道的话题。这反映出
- A. 开放包容合作共赢精神深入人心 B. 文化借助特定的载体得到了传播
 - C. 文化活动促进了世界的和平发展 D. 贸易往来推动了文化交融和认同
25. 2021年河南春晚节目《唐宫夜宴》和元宵节特别节目《河南博物院元宵奇妙夜》惊艳全国，这是通过数字媒体技术让历史文物走进大众视野，从而引发了河南博物院的参观热。这体现了
- A. 创新表达让传统文化焕发光彩 B. 博物馆是文化传承的最佳载体
 - C. 珍贵的文化遗产被过度娱乐化 D. 优秀的文化遗产具有世界价值

二、非选择题：本大题共4个小题，50分。26题14分，27题12分，28题12分，29题12分。

26. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一 有清一代，东北移民情况伴随清朝移民政策的变化而变化，经历了三个阶段：第一阶段，从顺治元年（1644年）到康熙六年（1667年），清朝实行招民开垦政策；第二阶段，从康熙七年（1668年）到咸丰九年（1859年），清政府出于保护祖先发祥地等原因考虑，在东北地区实行了长达200余年的封禁政策，但这一时期东北地区的汉族移民仍处于增长中；第三阶段，从咸丰十年（1860年）到宣统三年（1911年），清政府对东北地区逐渐由局部开禁到最终实现全面开放。东北关内移民从总体上看是政府及民间有计划、有组织的移民，从移民动机来讲，有关内民众为憧憬美好生活而到东北寻求发展的一面，也包括了由于天灾人祸不得不背井离乡去东北讨生活的无奈之举。清末以来，大批移民扶老携幼迁往东北地区，移民将关内的生产方式、生活习俗、文化传统等带到东北，逐渐孕育了丰富多彩的移民文化。

——摘编自范立君《关内移民与东北移民文化之形成》

材料二 近代以来，随着清政府在内政外交的弱化和人民对基本生存权利的渴望，华工开始走上出洋谋生的道路。近代华工的大量移美，同时也是美国资本主义进行资本原始积累的结果。

——摘编自吴铁稳、梁彩玲《十九世纪中后期美国华工探析》

(1) 根据材料一，概括清代东北移民的特点，并结合所学知识分析其影响。（8分）

(2) 根据材料二并结合所学知识，分析19世纪中后期华工远赴美国的原因。（6分）

27. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

关于中华民族精神的具体内涵，学术界有以下的认识

学者	认识
张岱年	自强不息、厚德载物
张岂之	“人文”精神、“自然”精神、“会通”精神
方立天	重德精神、务实精神、自强精神、宽容精神、爱国精神
刘刚纪	理性精神、自由精神、务实精神、应变精神、
姜汝真	人本精神、自强不息、和为贵、爱国精神、大一统思想

——摘编自俞祖华、赵慧峰《中华民族精神问题研究述评》

围绕“中华民族精神的内涵”，从材料中任选一种看法，结合中国古代史，举出两条与中华民族精神内涵密切相关的重要史实，并加以阐释。（要求：①写出中华民族精神的内涵和与其对应的史实；②阐释须包含所举史实的历史依据以及对该史实的评价；③紧扣主

题,持论有据,论证充分,逻辑清晰)

28. 阅读材料,回答问题。(12分)

材料一 1801年,英国城市人口约占总人口的33%,而到1851年,英国已有580多座城镇,城镇人口占总人口的54%,1861年,已有16个城市超过10万,1881年城市化率提高到72%,成为世界上第一个实现城市化的国家。随着技术革新在棉纺织领域的展开,轻工城市率先异军突起,进而带动煤炭、冶金等工业的发展,加速了城市化进程。商品和原料的流动,需要畅通的运输渠道,大工厂制度需要仓库、码头储存原料与货物,因而一批交通枢纽城市应运而生。随着城市化的不断发展,城市内部工业资产阶级的力量也日益壮大,他们要求通过议会改革以获得更多的政治权力。同时,城市人口的集中也为开办学校或其他文化教育事业提供了有利条件。18世纪后期和19世纪初期,英国城镇中先后出现成百所技工讲习所,传授数理化知识。过去田园式的生活被节奏紧张的城市生活取代,人们追求的是世俗的利益而不是宗教的慰藉;过去贵族乡绅热衷于赌博、嬉闹,现在则喜欢听音乐、欣赏戏剧、旅游等。城市集中了众多的工业,拥有稠密的人口,使得生活环境很难得到保证,如没有下水道系统,垃圾、粪便、污水不能得到及时处理,成为细菌繁殖和蚊蝇滋生的场所,城市中霍乱、伤寒、痢疾、疟疾等疾病很容易蔓延。由于住宅建筑滞后,加上资本家为利益所驱使,使得城市的住房问题非常严重,密集的人口使各种犯罪活动也随之大幅度上升。

——摘编自牟元军《论英国近代城市化进程》

材料二

近代中国城市人口总数及城市化率

年份	全国总人数(万)	城市人口数(万)	城市化率(%)
1840	41281	2768	6.7
1843	41724	2825	6.8
1893	33671	2769	8.2
1901	42645	4173	9.8
1920	44715	4742	10.6
1931	46884	5106	10.9
1936	46962	5281	11.2
1949	54167	5765	10.6

——摘编自李蓓蓓、徐峰《中国近代城市化率及分期研究》

(1)根据材料一并结合所学知识,概括近代英国城市化的特点并分析其影响。(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识,归纳中国近代城市化的发展趋势并分析其原因。(6分)

29. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一 丝路贸易中的消费需求不仅包括西域、欧洲、中西亚国家对中国丝绸、茶叶、陶瓷、漆器、金银器皿、铁金属器和造纸、印刷等生产技术的需求,也包括中国内地对西方和西域的香料、珠宝、良马、皮毛和棉花、蔗糖等生产技术的需求。就中国来说,丝路贸易在隋唐时期达到高峰,正是因为在生产和消费两个方面都具备了相应的条件。奢侈品、特产品贸易在域外通商中的主导地位,因为其既能满足统治阶级特殊的消费性需要,还能带来高额利润,因而封建国家对奢侈品贸易的态度及采取的政策就有可能直接影响到对外贸易的兴衰存亡,这也是丝路贸易的基本特点之一。

——于倩《古丝绸之路贸易规律探析》

材料二 这种人的跨洲流动,客观上促进了整个世界经济文化的交流和渗透。经济上,则首先表现在世界动植物的大交流。欧洲人把马牛羊等家畜和小麦、大麦等农作物以及橄榄、葡萄等水果带到美洲;美洲的玉米、马铃薯、西红柿、番薯、花生、南瓜、可可、烟草、棉花等物种也开始流向世界各地。另一方面,世界地区之间的经济联系增强了,出现了全球性经济关系。繁荣的三角贸易可谓一个典型的佐证。从欧洲把甘蔗酒、布匹、枪支及金属用具运往非洲,从非洲运奴隶到美洲,再从美洲运砂糖、烟草和白银到欧洲。西欧的海外殖民扩张和殖民掠夺又为工业革命创造了条件。

——杨和平《世界近代史教学内容研究二题》

材料三 在17世纪中叶,利物浦的人口不到4000,一年上交的船税只有可怜的12英镑。1709年,利物浦的第一艘运奴船从非洲向美洲的巴巴罗斯种植园运送了200多名奴隶,获利4000多英镑。此后,利物浦逐渐成为了英国,乃至整个欧洲最大的贩奴港口。它的城市人口在70年间翻了7倍,18世纪末上缴的船税达到了60多万英镑。根据英国史学家的统计,在1795年,利物浦的奴隶贸易占到了英国奴隶贸易的62.5%,占到了欧洲贩奴贸易总额的40%,按照英国人自己的说法,利物浦这座城市“没有一块砖不渗透着奴隶的鲜血”。

——《图说天下·世界历史系列》编委会《英国:日不落帝国的辉煌》

(1)根据材料一、二并结合所学知识,比较古丝路贸易与新航路开辟后世界贸易的异同。(8分)

(2)根据材料二、三并结合所学知识,简述世界市场形成的影响。(4分)